

体彩25年，让这些“问号”
变成了“惊叹号”

25年“六”25问

24

彩票
应该怎么买？

为自己赢得希望 同时完成公益善举

买体彩 怀“六心”戒“一心”

■记者于彤报道

如何买体育彩票？并不只是选号、付款这么简单。作为国家公益彩票，体育彩票上市之初便倡导多人少买、随手作公益。作为购彩者，每一次购买体育彩票，在为自己赢得一个希望的同时，也完成了一次公益善举。购彩者如果能怀着玩心、爱心、信心、恒心、精心、随心，戒贪心，就能感受到奉献公益的温暖，并且有机会体验到大奖的喜悦。

怀玩心——给生活加点娱乐性

有彩票行业专家认为，公益、娱乐和打击私彩，是彩票的三大功能。彩票不仅要筹集公益资金，还为人们提供了娱乐方式，同时也是打击地下私彩的最好方式。

党的十九大提出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。全面建成小康社会，人民美好生活需要日益广泛，对物质文化生活提出了更高要求。

彩票应承担更多的社会责任，不仅是筹集公益金的手段，更应满足老百姓不断增长的娱乐休闲需求。

作为购彩者，购彩时不妨怀着一颗娱乐之心，也就是玩心，把购彩当作一件好玩的事。以竞彩为例，其上市后，经历了三届足球世界杯，发行量得到爆发式增长。以2018年世界杯为例，单日发行量屡创新高，购彩者人数激增。有的购彩者表示，同事、朋友们都在谈论世界杯、都在谈论竞彩，自己如果不

买几张，简直插不上话。在世界杯期间，竞彩成为一种时尚的娱乐方式。

每逢大赛，各地体彩都会推出相关的地面推广活动，准备很多有趣的互动游戏和丰富的奖品，充分满足参与者的玩心，让新老朋友都能玩得尽兴。

在生活中，有的人陪着朋友去体彩店，随意买几张并击中大奖的情况屡见不鲜。他们就是抱着一颗玩心，尝试新鲜事物，就这样收获了惊喜。

怀精心——别让惊喜变遗憾

据财政部发布的2019年第82号公告显示，2018年逾期未兑奖奖金达25.12亿元。这里面既有上千万元的弃奖，也有5元、10元的弃奖。对于购彩者来说，购彩要怀着一颗精心，认真对待一件事——核对开奖信息，别让得之不易的大奖成为弃奖。

2018年11月15日，云南购彩者中得的大乐透第18108期1000万元头奖成为弃奖；2018年9月7日，宁夏购彩者中得的大乐透第18079期659万元头奖成为弃奖。这些奖金全部进入了2018年度的彩票公益金。

2019年，弃奖的情况仍然在发生。深圳购彩者中得大乐透第19057期1000万元大奖1注，遗憾的是，该注大奖在最后兑奖期限7月19日没能等

来他的主人，1000万元成为弃奖。此前，深圳体彩曾多次通过报纸、网站等媒体发布“寻人启事”，出奖体彩店业主也是“操碎了心”，但是这些努力都没能找到大奖得主。

有些体彩业主会帮助购彩者检查“废票”，防止弃奖发生。比如获得“体彩追梦人”称号的山东体彩销售员王伟，曾多次为购彩者挽回损失。其中有一次，一位购彩者因赶时间上班，把一张25万元中大奖彩票当作废票扔了，王伟习惯性地检查彩票，发现是一张大奖彩票后，赶紧追出门去，把中大奖彩票交到购彩者手中。

体彩业主诚信经营、爱操心总是好的，但是购彩者自己也要上点心，不仅要保管好彩票，更要及时兑奖，别让惊喜变为遗憾。

怀爱心——完成随手作公益善举

体育彩票自1994年上市之初便肩负着为国家筹集公益金的使命。截至2019年10月17日，体彩历年累计筹集公益金达5012亿元，广泛用于包括全民健身、奥运争光等体育事业以及各项民生领域。超5000亿元公益金就是购彩者通过2元1注的购彩行为一点一滴累积起来的。

以2018年为例，当年体育彩票发行量超过2869亿元，筹集公益金超过670亿元。不同的游戏公益金提取比例不同，大乐透的

公益金比例为36%，购彩者每购买1注2元的大乐透，贡献0.72元公益金；每购买1注2元的排列5，贡献0.74元公益金；每购买1注2元的传统足彩，贡献0.44元公益金；每购买1张2元的顶呱刮，贡献0.40元公益金……

随着体彩公益金用途越来越广泛，越来越多的购彩者知道了自己每次的购彩行为都是一次随手作公益的善举。此外，还有很多中奖者捐出部分奖金用于公益事业，与更多人分享中奖

的喜悦。

近日，湖北购彩者李先生中得大乐透第19098期1134万元大奖，他向贫困大学生捐款20万元。他表示，“捐出善款既是为自己中奖留个念，也是为国家公益事业添砖加瓦。”

像李先生这样的大奖得主还有很多。比如大乐透第一个亿元巨奖得主，重庆购彩者捐款500万元，在当地修建了爱心食堂、健身工程等，惠及群众众多。购彩者的爱心就此得到释放。

怀信心——可以带来愉悦之情

买彩票，在奉献公益的同时，也给自己一个大奖的希望，为此要常怀希望之心，对自己有信心。很多中奖或未中奖的购彩者都对自己很有信心。

中得大乐透第19082期2注追加二等奖、奖金220万元的湖南购彩者李先生说，“我是一个技术型购彩者，平时得空就喜欢研究大乐透走势图。我知道体彩一直宣传理性投注，提倡多人少买，我期期不落，但是每次投入不多。我对自己的分析很有信

心，每次都是选出多注号码，然后再从中挑选1注进行投注。”当期，他凭借一张6元投注额的单式追加倍投票，击中二等奖。

中得大乐透第19068期1815万元大奖的云南购彩者王先生表示，自己一直喜欢购买体彩大乐透，每次都怀抱希望信心，曾中过二等奖和三等奖，对这次中头奖并没有感到意外。

中得大乐透第19041期2056万元大奖的12位重庆购彩者选择露脸领奖，他们表示，此前

他们经常小有收获，一直对所选的号码很有信心，本次投注时感觉很好，结果拿下了一等奖。

其实，彩票开奖号码是随机产生的，每一个号码出现的概率从理论上讲是一样的。有的人买了一期就中了大奖，有的人买了一辈子也没有中大奖，这样的情况实属正常。购彩者对于自己选的号码有信心，虽然对于中奖与否没有什么帮助，但是能够让自己对购彩这件事产生更多的愉悦之情，从而有利于身心健康。

怀恒心——买了才有可能中奖

买彩票，虽说有的人买了一次就中了大奖，有的人买了一辈子也没中大奖，但是总体来说，买得多中奖的机会也多。历史上，靠守号中奖的大有人在，是恒心成就了他们的大奖梦。

中得大乐透第19103期1800万元大奖的湖南长沙购彩者王先生，近两年来以来，每期习惯打2注守号和3注机选，进行追加投注，每次花费15元，当期击中头奖。

中得大乐透第18030期1600万元头奖的长春购彩者王女士，守号投注8年，终于收获大奖。

中得大乐透第19075期1800万元头奖的广东购彩者小崔，购买大乐透已有十年时间，2注号码是他十年前机选得来的，十年来一直坚持守号投注。虽然十年间都没有中过像样的奖项，但他一直坚持着，这份恒心为他带来大奖的惊喜。

在排列5第19249期开奖中，内蒙古购彩者李先生守号半年，中得50万元大奖。他认为，“购彩贵在心态平和，最忌讳贪婪。能够中奖我虽然十分激动，但还是提醒自己要保持冷静，心态要平和。”

很多老购彩者已经把购彩当作生活的一部分，养成一种习惯，定期购彩、持之以恒。不管中奖与否，这份坚持为他们带来很多快乐。

怀随心——把选号交给机器

买彩票有时可以随意一些，不会选号可以机选投注。不仅新手可以机选投注，就连很多老购彩者，为了图省事也喜欢机选号码。

在大乐透第19086期开奖中，大连购彩者刘女士凭借一张2元投注额的单式票幸运击中1000万元头奖。据了解，刘女士采用的是机选投注。她称自己买彩票已经有20多年时间，深知中大奖的概率很低，但同时很清楚，不买的话就一点机会都没有，所以每次投入不多，只要有时间就碰碰运气，通常采用机选投注，中奖的这次也不例外。

在大乐透第19039期开奖中，河南购彩者李先生凭借一张10元单式倍投票，收获5000万元大奖。李先生是个上班族，平时工作比较

忙，买彩票只是他生活中的小插曲。他说：“我只是偶尔买点，这次中奖真是把我给‘砸’晕了！”李先生平常不太关注彩票玩法，也不了解各种规则，赶上什么游戏开奖就买什么，当日他买彩票时正是大乐透的开奖日，于是便请销售员机选了1注号码并进行了5倍投注，投注额10元。

10月12日，排列5第19271期开奖，安徽购彩者石女士凭借一张2元单式票，中得1注10万元大奖，号码同样是机选的。她表示，因为自己把购彩当作娱乐，所以从不研究号码走势，每次都是机选投注。

像上述几位喜欢机选的购彩者还有很多，不管是否中得大奖，他们都在随心购彩的过程中收获了欢乐和希望。

戒贪心——非理性购彩要不得

体育彩票一直倡导理性购彩，倡导多人少买，希望有更多人加入公益事业。2018年，国家体彩中心印制了《体育彩票责任彩票公众手册（理性购彩篇）》，要求实体店在显著位置张贴“未成年人不得购买彩票及兑奖”“快乐购彩 理性投注”等警示标语，营造“多人少买、参与公益、理性购彩”的健康购彩环境。

经过体彩管理机构、发行机构、销售者和新闻媒体的多年努力，抱着一夜暴富心态购彩的人越来越少。据本报记者调查，每期购

彩金额在10元以内的购彩者占比23%，不超过50元的占70%左右。

很多大奖得主在领奖时介绍，他们每期投注的金额在10元以内，有的每期就买1注2元的单式票，还有的只是偶尔在感觉好的时候多买几注。对于一些大额投注的单子，有不少是多人合买，分散了资金压力。

种种迹象表明，非理性购彩者越来越少，理性购彩者越来越多，这对于家庭和睦、社会和谐以及体育彩票健康持续发展都是有益的。